

金融如何推动经济持续回升向好？

——聚焦中国人民银行2025年任务清单

■财经聚焦

□新华社记者吴雨 任军

2025年，金融如何推动经济持续回升向好，助推经济社会高质量发展？3日至4日召开的2025年中国人民银行工作会议释放一系列政策信号。

中国人民银行表示，2025年要实施适度宽松的货币政策，防范化解重点领域金融风险，进一步深化金融改革和高水平对外开放，着力扩大内需、稳定预期、激发活力，为推动经济持续回升向好营造良好的货币金融环境。

作为宏观调控的主要政策工具，货币政策对经济运行具有深刻影响。根据2024年12月9日召开的中共中央政治局会议部署，我国货币政策取向时隔10多年再次改为“适度宽松”，引起市场普遍关注。

围绕实施适度宽松的货币政策，中国人民银行工作会议作出一系列部署：“择机降准降息”“保持流动性充裕、金融总量稳定增长”“坚决防范汇率超调风险”……

“这些系统部署，为年初着手谋划实施

好适度宽松的货币政策提供了具体指引。”中国人民银行货币政策司司长邹澜表示，在总量方面，央行将综合运用多种货币政策工具，保持流动性充裕，引导金融机构深入挖掘有效融资需求；在价格方面，央行将持续强化利率政策执行，兼顾银行业稳健经营和社会综合融资成本稳中有降，为促消费、扩投资创造有利的利率环境。

在优化资金供给结构方面，中国人民银行将继续做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老服务、数字金融五篇大文章。

对此，会议明确相关安排：完善金融五篇大文章顶层制度安排，统一统计制度，强化考核评价，聚焦国民经济重大战略、重点领域、薄弱环节，进一步增强金融支持的力度、可持续性和专业化水平。

“目前，五篇大文章的政策框架已基本建立。”中国人民银行信贷市场司司长彭立峰介绍，2025年要切实发挥好结构性货币政策工具和宏观信贷政策的牵引带动作用，完善风险分担和补偿机制，推动加大信贷投入、优化信贷结构、丰富金融产品；积极拓宽融资渠道，支持企业通过债券、股权等市场融资，提升金融服务质效。

就结构性货币政策工具而言，记者了解

到，中国人民银行将持续优化科技创新和技术改造再贷款政策，加大工具支持力度；优化实施碳减排支持工具，完善绿色金融评价；提高普惠养老专项再贷款资金使用效率，引导金融机构加大对健康产业、养老产业和银发经济的支持……

“此外，围绕‘大力提振消费’这一今

年经济工作的重点任务，我们将适时研究创

新金融产品工具，进一步加大对消费重点领

域的金融支持。”彭立峰说。

防控风险是金融工作的永恒主题。2024

年12月举行的中央经济工作会议提出，探

索拓展中央银行宏观审慎与金融稳定功能。

此次中国人民银行工作会议明确部署：

充分发挥中央银行宏观审慎与金融稳定功

能，守住不发生系统性金融风险底线。

同时，中国人民银行对多个领域风险化

解作出明确安排：支持中小银行风险处置，

继续做好金融支持地方政府融资平台债务风

险化解工作，完善和加强房地产金融宏观审

慎管理，用好用足支持资本市场的两项结构

性货币政策工具，探索常态化的制度安排，

维护资本市场稳定运行。

彭立峰介绍，下一步，中国人民银行将

继续抓好已出台政策的落实，支持金融机构

接续、重组和置换融资平台到期债务，缓

释存量债务风险。推动地方政府通过资产

注入、兼并重组、强化治理等举措，实现融

资平台市场化转型退出。同时，持续跟踪政

策执行情况，打通政策落地的堵点难点。

近年来，我国金融开放蹄疾步稳。来

自会议的信息显示，我国债券市场在彭博

巴克莱全球综合指数中占比已升至第三，

人民币国际化水平稳步提升，国际支付、

融资货币等功能明显增强。

2025年，中国人民银行对稳步推进金融

改革开放作出一系列部署：增强债券市

场功能和服务实体经济能力，稳慎扎实

推进人民币国际化，推动跨国公司资金池

等跨境资金结算便利化政策提质增效，推

进外商直接投资外汇管理改革……

“我们要坚决贯彻中央决策部署，综

合施策抓好落实，为经济持续回升向好提

供有力支持。”中国人民银行有关负责人

表示，2025年要发挥好货币政策与财

政、产业、监管等其他宏观政策的合力，

保持政策取向一致，更加注重支持扩大消

费和有效投资，提升政策整体效能，进一

步畅通政策传导。

（新华社北京1月5日电）

哈尔滨国际冰雪节 点燃冬日欢腾

这是1月5日拍摄的第41届中国·哈尔滨国际冰雪节现场上空的“烟花秀”（无人机照片）。

当日，第41届中国·哈尔滨国际冰雪节在哈尔滨冰雪大世界开幕。本届冰雪节以“冰雪同梦 亚洲同心”为主题，布局六大活动篇章，推出百余项群众性冰雪活动。

新华社记者张涛 摄



2025，关注这个世界的六个问号

约，包括退出世界卫生组织和气候变化《巴黎协定》等，就连美国主导的北大西洋公约组织或许也在“退群”清单上。

新一届美国政府或将关税视为“万能”的政策工具。美国当选总统特朗普日前公开表示，欧盟必须购买美国油气，作为对美巨额贸易顺差的“补偿”，“否则关税就要来了”。他还威胁北美邻国：上任首日，将对所有自墨西哥和加拿大进口的产品征收25%的关税。特朗普还多次声称要对中国进口的商品加征关税。分析人士认为，倘若美国不顾多方反对向贸易伙伴大规模加征关税，将引发贸易战，损害全球经济。

此外，特朗普还声称加拿大可以成为美国的“第51个州”，宣称获得对丹麦自治领地格陵兰岛的所有权和控制权“绝对必要”。一系列表态引发盟友担忧，“跨大西洋盟友”是否会变成“跨大西洋对手”。

悬念三：俄乌和谈成效难料

俄乌冲突已持续近3年。过去一年，战事激烈胶着，俄军突袭俄本土，俄军在乌东推进，双方相互攻击范围呈扩大态势。美

西方继续向乌克兰提供军援，还对乌松绑远

程武器使用限制，俄罗斯则以更新核威慑政

策回应。

特朗普就任总统后，美国在俄乌冲突上的政策立场会否出现变化？特朗普曾“放话”要在上台后立刻推动俄乌双方结束冲突，他近期对媒体表示将以对乌援助为筹码，推动俄乌双方和谈。俄总统普京和特朗普近期都表示愿意与对方谈俄乌问题，俄乌双方近来也都释放出对谈判持开放态度的信号。

不过，俄乌双方谈判条件仍有明显差距。俄方正在战场上积累优势，乌方则继续得到西方支持。俄乌能否开启和谈并相互妥协或取决于双方在战场上的形势，而美国及其欧洲盟友对乌克兰的态度和援乌力度将对战局及和谈产生直接影响。

但与此同时，全球投资、贸易和技术保

护主义不断加剧，美国等一些西方国家将经

济问题泛安全化、泛政治化，推行“脱钩断

悬念四：多国政局如何演变

2024年，多个发达国家政局发生变化。法国总统马克龙年内三换总理，法国政治呈现碎片化趋势。德国执政联盟内部矛盾无法调和最终解体，总理朔尔茨成为少数派政府领导人，主动触发提前举行联邦议院选举，试图“以退为进”。日本执政联盟在国

会众议院选举中失利，首相石破茂领导的政

府成为少数派政府，其执政面临严重掣肘。

韩国总统尹锡悦因“紧急戒严”风波遭到国

会弹劾，宪法法院将决定他的去留。

2025年，这些国家的政局仍存在不确

定性。临危受命的法国新总理贝鲁能否稳住

政局？德国政治格局在2月联邦议院选举后将

发生怎样的变化，能否顺利组成新政府？日本石破政府能否在重要政策上与在野党达成妥协，执政联盟在2025年夏天的参

议院选举中能否保住参议院多数地位？韩国

国内要求尹锡悦下台的呼声不减，但考虑到

宪法法院确认罢免总统的门槛较高，同时在

在野党热门总统候选人、共同民主党党首李在

明也是官司缠身，韩国政局走向尚不明朗。

悬念五：世界经济复苏前景

如何

2024年，世界经济缓慢复苏，通胀得到缓和，贸易有所回升，科技创新仍然是推动全球经济的重要力量。当前，人工智能、新能源等领域的技术快速发展，不仅催生出新的产业形态和商业模式，还促进传统产业的数字化、绿色化转型，为经济增长注入新动力、提供新支撑。

2025年，世界经济有望保持温和回升势头。国际货币基金组织此前预计，2025年全球经济增长率为3.2%。经济合作与发展组织2024年12月发布经济展望报告，预测2025年全球GDP增长约3.3%。

但与此同时，全球投资、贸易和技术保

护主义不断加剧，美国等一些西方国家将经

济问题泛安全化、泛政治化，推行“脱钩断

链”，严重冲击国际自由贸易和全球产业链供应链稳定。俄乌冲突、中东战事继续对全球粮食和能源供应等造成负面影响。众多金融机构指出，世界经济能否稳住复苏势头，很大程度上取决于各国能否在政策上加强协调合作，共同应对地缘政治冲突和经济不确定性。

悬念六：气候谈判能否向推进

2024年，全球多地出现严重干旱、致命洪水、高温热浪、飓风灾难，极端天气频发再次提醒人们气候变化带来的严重后果。世界气象组织年底发布新闻公报说，2024年将成为有记录以来最热的一年，而包括2024年在内的过去10年是有记录以来最热的10年。

应对全球气候危机，关键在于坚持

“共同但有区别的责任”原则，坚持多边

主义，同舟共济，合作共赢。发达国家应

当展现更大雄心和行动，履行率先减排义

务，提前碳中和时间，发展中国家也要在

能力范围内尽最大努力。2024年11月在

阿塞拜疆巴库举行的《联合国气候变化

框架公约》第二十九次缔约方大会（COP29）

达成了名为“巴库气候团结契约”的一揽子平衡成果，但发达国家勉

强承诺的到2035年每年至少筹集3000

亿美元用于支持发展中国家气候行动的资

金目标，仍远未能满足发展中国家需要。

2025年是《巴黎协定》达成十周年，《联合国气候变化框架公约》第三十

次缔约方大会（COP30）将于年底在巴

西贝伦举行。巴西总统卢拉称这次会议将

是“避免气候系统不可逆转破裂的最后机

会”。美国是全球累计碳排放量最多的国

家，对于全球气候变暖负有不可推卸的责

任。然而，对气候变化持怀疑态度的特朗

普再次执政，将为全球应对气候变化的努

力带来不确定性。COP30能否达成国际

社会期待的结果难以预料。

（新华社北京1月5日电）

小寒时节 健康守护全攻略

□新华社记者李恒 董瑞丰

1月5日迎来二十四节气中的小寒节气。寒冷的天气会对人们健康带来挑战。从肠胃健康到情绪调节，从儿童保健到安全防护，每一步都需要细心呵护。当日，国家卫生健康委以“时令节气与健康”为主题召开新闻发布会，邀请中医、儿科、疾控等专家，为公众带来健康守护指南。

中医养护：温阳护胃，疏肝解郁

小寒时节，正处于寒冷阶段，民间常有“小寒胜大寒”的说法。北京中医药大学东直门医院主任医师龚燕冰在发布会上表示，小寒时节养护肠胃尤其重要。寒冷天气对肠胃的影响主要包括寒邪侵入身体，会导致肠胃气血运行不畅；寒冷天气使人们的饮食习惯发生变化，容易引起脾胃虚弱和消化功能下降。

龚燕冰建议，冬季养护肠胃要注意保暖，尤其本身就有慢性肠胃疾病的患者更要注意腹部的保暖，防止寒邪入侵。饮食调养则是养护肠胃的关键，天气渐冷，可以选择一些温热、易消化的食物。

“小寒时节天气比较寒冷，阴寒之气也比较重，容易影响人体阳气，从而影响情绪稳定。”龚燕冰表示，疏肝解郁可以调节情绪，还可以通过按摩百会穴来提升精神状态，减轻精神压力、缓解焦虑、改善失眠等。

儿童保健：预防呼吸道疾病，科学应对热性惊厥

冬季流感等呼吸道疾病高发，一些孩童会出现发热症状，有的甚至会出现高热惊厥。对此，北京儿童医院主任医师王荃在发布会上提醒，热性惊厥是儿童发热的常见合并症，以6个月至5岁的儿童多见，常在儿童发烧的第一个24小时内发生。

专家表示，如果孩子发生热性惊厥，家长应将孩子放置到安全、平坦的平面上，并注意不要往孩子嘴里塞任何东西，不要喂服退热药或喂食任何东西，不要试图束缚孩子的肢体。家长可在孩子惊厥停止后再就医，如果孩子既往有过惊厥持续状态，或本次惊厥发作已经超过5分钟，建议尽快把孩子送到医院。

王荃还指出，目前儿童呼吸道感染仍以病毒和肺炎支原体为主，其中病毒主要以流感病毒为主。孩子感染流感病毒后，家长应在医生的指导下尽早给孩子使用专门的抗流感病毒药物，尤其是发病48小时内。

对于儿童呼吸道疾病预防，专家建议家长要注意提升室内空气湿度，可以用生理盐水帮助孩子洗鼻或以温水雾化等软化孩子鼻腔内的分泌物。如果孩子咽痛特别明显，不要食用刺激性大或温度过高的食物，多喝水或用淡盐水漱口保持口腔卫生。此外，不要自行给孩子服用抗感冒药，要合理选择退热药，并按照说明书规范服用